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ХАРАКТЕР ШКІДЛИВОСТІ СИСНИХ КОМАХ НА ЗЕРНОВИХ 

КОЛОСОВИХ КУЛЬТУРАХ 
 

Повноцінне впровадження інтегрованого захисту у технології вирощування 
сільськогосподарських культур не можливе без урахування природних 
регуляторних чинників агроценозів, характеру та рівня шкодочинності окремих 
шкідливих об’єктів і їх комплексів. Оцінка рівня шкідливості необхідна задля 
оцінки реальних втрат врожаю, визначення місця кожного шкодочинного виду у 
зниженні продуктивності рослин та розробки необхідних критеріїв застосування 
засобів захисту рослин [5]. 

Відомо, що шкодочинність комах – це складне біоекологічне явище, 
результат якого залежить від пошкоджених органів рослин, характеру впливу 
фітофагів на рослини, норми реакції рослин на пошкодження. Комахи-фітофаги 
шкодять рослинам як безпосередньо в процесі живлення, так і внаслідок 
супутньої активності – введення в рослини травних ферментів і вірусів. Крім 
того, деякі комахи механічно пошкоджують рослинні тканини в процесі 
відкладання яєць [4]. 
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На зернових колосових культурах особлива увага здавна приділяється 
контролю шкідливості фітофагів із колюче-сисним ротовим апаратом. За даними 
В. О. Курцева, у випадку заселення рослин пшениці озимої у фази «початок 
наливу-воскова стиглість зерна» комплексом сисних фітофагів (клоп-шкідлива 
черепашка – Eurygaster integriceps Put; злакові попелиці: звичайна – Schizaphis 
graminum Rond., велика – Sitobion avenae F. (Macrosiphum avenae F.), черемхова – 
Rhopalosiphum padi L.; пшеничний трипс Haplothrips tritici Kurd.) зернова 
продуктивність рослин знижується на 6,7 % [2]. Результати досліджень 
Т. Г. Новосельської, внесли певні уточнення відносно шкодочинності великої 
злакової попелиці. За її даними, в умовах 2003 року, при щільності популяції  
попелиць – 23,7 особин на колосі у фазу молочної стиглості та густоті стояння 
рослин близько 350 рослин на 1 кв. м, розрахункове зниження продуктивності 
рослин пшениці озимої досягало 6,31 ц/га. В той же час, негативного впливу 
живлення великої злакової попелиці у зазначеній вище кількості на насіннєві 
якості зерна пшениці озимої не виявлено [3]. 

Шкодочинність пшеничного трипса пов’язана із живленням личинок на 
колоскових лусочках і зернівках пшениці, спричиняючи скручування колоса, 
білоколосість і деформацію колосків. Наслідком такого характеру пошкодження 
є поява на зернівках, в місцях концентрації і живлення фітофага, жовто-бурих 
плям, щуплість зерна і зниження його маси зерен на 8–12 % [6]. За даними  
Ю. Г. Красиловця, за живлення на колосі пшениці 20–45 личинок пшеничного 
трипса падіння зернової продуктивності досягає 0,16–0,29 т/га [1]. Дослідники 
також наголошують на залежності рівня шкодочинності пшеничного трипса від 
вибіркового ставлення личинок фітофага до різних сортів пшениці, загальної 
щільності популяції шкідника у агроценозі та кількісній концентрації на окремих 
зернівках, співпаданні фенології шкідника і культури, погодних умов тощо. 

Класичним прикладом комплексної шкодочинності виду є клоп-шкідлива 
черепашка, якому притаманні три фізіологічні періоди шкідливості [1]. Перший 
етап співпадає із живленням дорослих особин клопа, що вийшли із зимівлі, 
рослинами озимих зернових колосових культур, що перебувають на V–VII 
етапах органогенезу. Проколи стебла і живлення конусом наростання рослин 
призводить до їх загибелі в період кущення і до білоколосиці при більш пізніх 
пошкодженнях. Другий етап припадає на період формування зернівок, коли 
личинки клопа 1-го і 2-го віку інтенсивно живляться на колосі, спричиняючи 
припинення розвитку й загибель зернівок. Третій етап шкідливості клопа-
черепашки співпадає з періодом наливу й достигання зерна. Наслідком живлення 
на зернівках личинок 3–5-го віків та дорослих особин нового покоління фітофага 
є зниження технологічних і насіннєвих характеристик зерна. Помітне 
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погіршення хлібопекарських якостей пшениці спостерігається внаслідок 
пошкодження 2–3 % зернівок, а до порушення посівних стандартів призводить 
пошкодження 5 % зернівок. 

Висока шкодочинність клопа-шкідливої черепашки пояснюється 
особливостями живлення цього виду комах, пов’язаними із введенням у тканини 
рослин травних ферментів, внаслідок чого пошкоджені ділянки зернівок 
набувають борошнисто-білого відтінку, ендосперм стає крихким, відбувається 
деградація клейковини [1, 6]. 

Отже, з метою визначення можливого негативного впливу на 
продуктивність рослин пшениці озимої та якість зернової продукції, а також 
планування системи захисту необхідно проводити моніторинг ентомокомплексу 
фітофагів в агроценозах культури з урахуванням особливостей характеру 
шкодочинності кожного виявленого виду. 
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